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Întreaga dezvoltare istorică a zonei depresionare din sud-estul Transilvaniei 
este mai mult legată de regiunile învecinate din Muntenia şi Moldova, decât de 
centrul şi vestul Transilvaniei. Dincolo de Carpaţi, spre est şi sud, de-a lungul 
eneoliticului târziu, perioada de tranziţie şi bronzul timpuriu, constatăm dezvoltarea 
unor culturi materiale asemănătoare, sau pătrunderi intense dintr-o direcţie sau alta, 
ale unor culturi, care îşi aveau centrul de dezvoltare Ia sud sau est de Carpaţi. 

În sud-estul Transilvaniei semnalăm un fond eneolitic local foarte puternic, 
reprezentat prin etape târzii ale culturii Ariuşd (B), pătrunderile culturii Tisa, în 
faza Tiszapolgă.r şi Bodrogkeresztur şi prezenţa ceramicii Cucuteni-Ariuşd A-B şi 
B în aşezările de tip Bodrogkeresztur (Nestor 1933, 76; Szekely 1964, 125). 
Perioada de tranziţie este reprezentată de comunităţile coţofeniene timpurii 
(Szekely 1997, 21 ). 

Descoperirea mormintelor de inhumaţie în cistă de piatră de la Sânzieni 
(Szekely 1980, 39-46) şi Turia (jud. Covasna), (Szekely 1983, 61-67), cu câte două 
vase-askos de tip Zimnicea-Mlăjet (Alexandrescu 1974) dovedesc că evoluţia 

firească a comunităţilor perioadei de tranziţie, reprezentată de prima fază a culturii 
Coţofeni este întreruptă de un şoc provocat de o pătrundere sudică, de tip Zimnicea 
(Roman 1986, 38). Astfel, bronzul timpuriu, marcat de încetarea evoluţiei culturii 
Coţofeni I final, debutează cu mult mai devreme faţă de partea centrală şi vestică a 
Transilvaniei, unde sunt atestate în fazele II şi III aceste culturi. Pătrunderea acestor 
comunităţi de păstori de tip Zimnicea-Mlăjet are un motiv economic, şi anume, se 
poate pune în legătură cu importanţa zonei metalifere din sud-estul Transilvaniei. 

I. În vara anului 1999, la Sânmartin-Ciuc, (jud. Harghita) cu ocazia săpării 
unui puţ de decantare în curtea cetăţeanului Tank6 Magda, s-a găsit un mormânt de 
inhumaţie, în poziţie chircită, în cistă de piatră. Mormântul a avut ca inventar două 
aplice de os (fig. 2/1-2), aşezate în zona bazinului (Szekely 2002, 40-44). 
Înhumatul a fost aşezat pe o placă de piatră patrulateră, foarte îngrijit fasonată, 
peste care au fost aşezate părţile laterale ale cutiei. Laturile mai scurte închideau 
cista. Placa folosită pentru capac este cel mai îngrijit lucrată şi trece peste 
dimensiunile cutiei. Plăcile folosite la această construcţie au fost confecţionate din 
materia primă existentă Ia marginea satului (Szekely 2000, 65-67). 

Aplicile de os sunt două plăci ovale, ajurate şi lustruite, ornamentate pe una 
din feţe, cu linii longitudinale zimţate şi în zig-zag şi cu motivul crenguţei de brad. 
Aplice similare au fost descoperite în mormântul nr. 2 de la Dolheştii Mari, care 
aparţine culturii amforelor sferice (Berciu 1960, 77-79; Dinu 1961, fig. 5,6). 
Podoabe de acest tip sunt bine reprezentate în grupa estică al culturii amforelor 
sferice, descoperirile fiind concentrate în zona podoliană (Sve~nikov 1983, pl. 
XVI/8, 9; XVII/1-3; XXII/11,13, 15-16; XXIII/7), unde se găsesc şi cele mai bune 
paralele pentru piesele de la Dolheştii Mari, cu rare apariţii în Volynia (Sve~nikov 
1983, pl. XIV/3). Distribuţia acestor descoperiri ne determină să suspectăm 
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originea estică, podolo-suceveană a acestor podoabe, ele fiind, unul din elementele 
caracteristice, proprii, ariei răsăritene a fenomenului amforelor sferice (Svesnikov 
1983, 10; Burtănescu 2002, 373). Cataramele şi aplicile au apărut de obicei perechi 
şi numai la scheletele aparţinând indivizilor maturi. În aria estică, s-a constatat, 
acolo unde condiţiile descoperirilor au permis observaţii, că piesele din os 
respective se aflau în apropierea mâinilor sau braţelor (de cele mai multe ori) sau 
în dreptul bazinului (Dolheştii Mari, Sânmartin-Ciuc ). Material ceramic din 
mormânt nu a fost recoltat. Acest mormânt este tipic pentru cultura amforelor 
sferice. Construcţia arată multe asemănări cu cistele din Podişul Sucevei, iar 
individul de la Sânmartin-Ciuc vine cu siguranţă din această zonă. Din punct de 
vedere al datării acestui mormânt, suntem de părere că reprezintă etapa timpurie a 
culturii amforelor sferice din Moldova, ceea ce la nivel general ar corespunde cu 
partea a doua a perioadei de tranziţie din Moldova, spre sfârşitul Horodiştei, 

contemporan cu Folteşti II-Cernavodă II. 
La nivelul cunoştinţelor noastre actuale, această descoperire funerară 

reprezintă prima dovadă a pătrunderii comunităţilor culturii amforelor sferice în 
spaţiul intracarpatic. 

2. În vara anului 2002, în curtea cetăţeanului Bajka Ferenc, din localitatea 
Albiş, casa nr. 145, comuna Cemat, jud. Covasna, cu ocazia săpării unui şanţ 
pentru fundaţia unei case, au fost tăiate mai multe straturi de cultură. O parte din 
materialul ceramic descoperit a fost strâns de proprietarul terenului şi a fost pus la 
dispoziţia noastră pentru publicare. Menţionăm, că ceramica a fost adunată de o 
persoană neautorizată în acest domeniu şi singurul criteriu de selectare a fost cel al 
esteticului. Materialul ceramic recoltat aparţine diferitelor epoci. Astfel conţine 
câteva fragmente de ceramică pictată ale culturii Ariuşd, mai multe fragmente şi un 
vas fragmentar aparţinând culturii amforelor sferice, iar restul materialului aparţine 
epocii bronzului. 

În urma acestei descoperiri întâmplătoare, Filiala Sudtransilvăneană a Secţiei 
Tracologice a Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan" a întreprins în toamna 
anului 2003, între 1-20 septembrie un sondaj de verificare a caracterului aşezării. 

Aşezarea se află la marginea sud-vestică a satului, pe terasa unui mic pârâu 
şi are o întindere de cca. 250 m în direcţia nord-sud, iar în direcţia est-vest se 
întinde pe o suprafaţă mult mai mare, cca. 800 m, ocupând grădinile a mai multor 
cetăţeni din localitate. 

În timpul campaniei de cercetări arheologice din toamna anului 2003, au fost 
executate patru şanţuri de cercetare. Şanţul nr. I (S. I) a fost secţionat la 1 O m est 
de construcţia actuală, în direcţia nord-sud şi avea dimensiunile de 13 m lungime, 
1,5 m lăţime, iar adâncimea de 3,5 m. Şanţul nr. II (S. II) a avut lungimea de 1 O m, 
lăţimea de 1 m şi a fost săpat în apropierea pârâului, la 150 m sud de S. I, în 
direcţia est-vest. Şanţul nr. III (S. III) a avut lungimea de 15 m lungime şi un metru 
lăţime şi a fost secţionat perpendicular pe S. II, în direcţia nord-sud. Şanţul nr. IV a 
fost săpat în direcţia est-vest, la 20 m nord de S. III, a avut lungimea de 6 m, 
lăţimea de 1 m. 
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Stratigrafia şanţurilor este aceeaşi, excepţie făcând S. I, în care a fost 
semnalat un strat de umplutură alunecat, cu mult material arheologic, din diferite 
epoci. Sub humusul gros de 20-25 cm a urmat un strat de umplutură de 80 cm, 
după care a urmat un strat de depunere, gros de 40 cm, după care a urmat un strat 
de cultură, gros de 30 cm, de culoare cenuşie, aparţinând La Tene-ului dacic, care 
s-a suprapus unui strat hallstattian foarte subţire. Sub acest strat de cultură a fost 
semnalat un start de depunere de 80 cm. După care a urmat un strat de cultură gros 
de 60 cm, cu mai multe nivele de locuire. Au fost recoltate fragmente ceramice 
aparţinând epocii bronzului mijlociu, cultura Wietenberg, sub care a apărut un strat 
al culturii Coţofeni I cu mai multe fragmente ceramice aparţinând culturii 
amforelor sferice. În şanţurile II-IV, fiind mai aproape de pârâu, stratul de 
umplutură lipsea, astfel profilul era cu mult mai îngust. Sub humusul gros de 15-20 
cm a urmat un strat de depunere, sub care s-a descoperit stratul de cultură 
aparţinând La Tenu-lui dacic, sub care era un alt strat de depunere, gros de 45-50 
cm sub care s-a descoperit stratul de cultură aparţinând culturii Coţofeni I 
amestecat cu fragmente ceramice aparţinând culturii amforelor sferice. 

La capătul nordic al şanţului nr. III, la o adâncime de 40-50 cm s-a 
descoperit un strat de chirpic ars în roşu, care aparţinea unei locuinţe dacice. 

Vasul fragmentar, descoperit în anul 2002, aparţinând culturii amforelor 
sferice, este lucrat din nisip cu pietricele în compoziţia pastei, iar ca degresant, s-a 
folosit silexul pisat (fig. 1/4). Folosirea acestui degresant, după cum este cunoscut, 
întâlnim la amfora din mormântul de animal de la Dolheştii Mari. Folosirea acestui 
degresant în ceramica culturii amforelor sferice este destul de rară. Câteodată, 

acest degresant apare în ceramica şnurată, iar în cultura Komarovo, folosirea 
silexului pisat în pasta vaselor devine o regulă. Este o amforă sau pseudoamforă 
sferică, cu dimensiuni mijlocii, cu corp aproape sferic, gura cilindrică, probabil 
uşor evazată şi fundul plat. Pe umăr se aflau probabil patru, sau cel puţin două 
toarte tubulare şi cu gaura orizontală. Vasul este ornamentat cu motive executate 
prin ştampilare din linii scurte verticale adâncite şi dispuse în şiruri orizontale pe 
umăr. Acest ornament este întâlnit atât pe vasele din mormintele în cutii de piatră, 
cât şi pe cele descoperite în groapă simplă la Dolheştii Mari. Deasemenea, acest 
ornament se întâlneşte şi pe ceramica grupului volino-podolian al culturii amforelor 
sferice din Ucraina de vest, ca şi pe unele din amforele culturii Zlota din sudul 
Poloniei, care datează dintr-o etapă ulterioară, dar cu puternice influenţe ale culturii 
amforelor sferice. Acest tip de vas, care de regulă apare în inventare funerare, este 
cunoscut în spaţiul extracarpatic din mormintele aparţinând culturii amforelor sferice 
din nordul Moldovei, la Cernavodă 11-Folteşti, Căţelu Nou, Zimnicea, Glina, dar nu 
lipseşte nici din mediul Coţofeni, Zăbala, Livezile şi Schneckenberg. 

Un alt fragment de vas (fig. 1/1) este confecţionat din lut de culoare neagră 
şi este ornamentat cu ghirlande executate cu furchenschticht, ornament întâlnit de 
asemenea în mormântul unui animal îngropat probabil ritual descoperit la Dolheştii 
Mari. Menţionăm, că şi la Albiş au fost descoperite şi oseminte de animale. 

În cursul campaniei din toamna anului 2003 au mai fost descoperite mai 
multe fragmente ceramice, caracteristice culturii amforelor sferice (fig. 1/2-3). 
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Ceramica aparţinând culturii Coţofeni I este destul de fragmentar, dar 
caracteristic pentru această cultură. 

Pe baza acestor rezultate, se poate spune, că terasa din grădina lui Bajka 
Ferenc din Albiş, (corn. Cemat, jud. Covasna), a fost locuită din epoca eneoliticului 
târziu, cultura amforelor sferice şi Coţofeni, şi până-n zilele noastre. Din punct de 
vedere al cronologiei bronzului timpuriu din sud-estul Transilvaniei, o importanţă 
deosebită are prezenţa ceramicii culturii amforelor sferice în mediul Coţofeni. Acest 
material, la nivelul cunoştinţelor noastre actuale, după părerea noastră, apare la Albiş 
ca import din spaţiul extracarpatic, şi a avut o contribuţie importantă la dezvoltarea 
bronzului timpuriu, culturii Schneckenberg în această zonă. 

3. Localitatea Arcuş, comuna Valea Crişului, punct: Şanţul militar (Katona ârok). 
Aşezarea preistorică de la Arcuş - Şanţul militar era situată la 3 km de 

localitate, pe un bot de deal cuprins de doua râpe. Lucrările de nivelare a terenului 
efectuate în anii 70, o data cu deschiderea exploatării de cărbune Valea Crişului au 
afectat foarte puternic aşezarea, schimbând complet formele de relief. Pe de altă 
parte, partea superioară a terenului a fost nivelată, straturile de cultura fiind 
complet distruse. În această situaţie cele doua casete deschise n-au putut oferi 
informaţii detaliate cu privire la modul de locuire de aici. Totuşi s-a confirmat 
existenţa nivelului de locuire aparţinând culturii Coţofeni, observat prin 
materialele provenite din perieghezele anterioare. Printre aceste fragmente de vase 
adunate din mal, se află şi un pahar de dimensiuni mijlocii, cu fund plat şi cu gura 
uşor evazată. Vasul este confecţionat din pastă de culoare cărămizie şi conţine 
multe pietricele. Peretele acestui vas este ornamentat cu motive executate prin 
ştampilare din linii scurte orizontal adâncite şi dispuse în şiruri verticale de la buză 
până la fundul vasului. Acest vas descoperit într-un mediu clar coţofenian, pare să 
aparţină culturii amforelor sferice (fig. 3/3). Stratul de locuire Coţofeni, al cărui 
nivel superior a fost parţial distrus, constă dintr-un pământ brun cu pigmentaţie 
verde-oliv în care a fost descoperit un bogat material ceramic (fragmente de oale, 
străchini, ceşti, fusaiole, capete de băţ) şi litic (gratoare, răzuitoare, pietre de 
măcinat). Nu au fost descoperite complexe închise. Pe baza analogiilor tipologice 
cer~mica poate fi încadrată în faza finală a culturii Coţofeni I, început de Coţofeni 
II. In stratul de humus au aparut câteva fragmente ceramice decorate cu şnurul, 
atribuibile culturii Schneckenberg, respectiv fragmente ceramice cu decor specific 
culturii Wietenberg. Aceeaşi situaţie a fost constatată pe toată suprafaţa aşezării: în 
stratul de humus fragmente ceramice din epoca bronzului urmate de un nivel -
uneori răvăşit - de locuire Coţofeni. În consecinţă se poate afirma că aşezarea 
preistorică de la Arcuş - Şanţul militar a fost distrusă în proporţie de l 00% de 
amenajările modeme, iar pe baza materialului descoperit se poate spune că a avut 
cel puţin trei nivele de locuire: primul în perioada de tranziţie la epoca bronzului, 
urmat de o locuire în epoca bronzului timpuriu, iar ultimul descoperit a aparţinut 
perioadei mijlocii a epocii bronzului. 

Pe baza celor relatate mai sus putem trage următoarele concluzii: 
După cum este cunoscut, pe teritoriul Podişului Sucevei, comunităţile 

culturii amforelor sferice pătrund dinspre nord-vest, iar cele usatoviene dinspre 
sud-est şi împing comunităţile de tip Gorodsk pe partea de mijloc şi cel nordic al 
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Moldovei, care pe teritoriul nord Tripolje dau naştere unei culturi individuale. 
Aceste comunităţi pătrund pe teritoriul Moldovei după faza B2 a culturii Cucuteni 
şi dau naştere culturii Horodiştea-Erbiceni. Primele manifestări ale acestei culturi 
au încă un caracter eneolitic - cu ceramică pictată şi cu idoli antropomorfi de 
tradiţie cucuteniană - iar în ultima fază de dezvoltare a ei dispare deja ceramica 
pictată şi cea şnurată. Primele faze de dezvoltare, de Horodiştea 1-11 şi Erbiceni I
II, până-n prezent au fost semnalate numai la est de Siret, iar fazele Dolheştii Mari, 
Târpeşti şi Izvoarele III apar şi la vest. Timp de o perioadă lungă triburile culturii 
amforelor sferice erau vecinii vestici ale comunităţilor Horodiştea-Erbiceni. 

Această populaţie semi-nomadă se răspândeşte de la Elba şi până-n cursul mijlociu 
al Niprului. Teritoriul de nord-vest al Moldovei, între Carpaţii Răsăriteni şi Siret, 
este ocupat în faza târzie de dezvoltare a grupului podolic. Vestigiile lor au fost 
semnalate şi pe teritoriul Podişului Moldovei de Mijloc, dar şi mai spre sud, la 
Folteşti, unde ceramica caracteristică acestei aşezări dovedeşte legătura între cele 
două culturi, cea a culturii amforelor sferice şi Folteşti. Pe teritoriul României, 
vestigii ale culturii amforelor sferice sunt reprezentate în exclusivitate de morminte 
izolate de inhumaţie. Aceste morminte pot fi în ciste, sau simple, într-o groapă 
simplă sau pe o placă de piatră. 

Profesorul Petre I. Roman mai demult presupunea, că purtătorii culturii 
amforelor sferice, care în momentul pătrunderii lor pe teritoriul Moldovei, erau la 
nivelul neoliticului, după o perioadă lungă de dezvoltare, s-au ridicat la nivelul 
epocii de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului timpuriu şi din punct de vedere 
genetic se leagă de mormintele în cistă de piatră caracteristice bronzului timpuriu, 
culturii Schneckenberg din sud-estul Transilvaniei. Mormântul descoperit la 
Sânmartin-Ciuc vine în sprijinul acestei presupuneri, ba mai mult, în urma 
descoperirilor de la Albiş şi Arcuş se poate spune că a început să se contureze un 
orizont de răspândire a acestei culturi în sud-estul Transilvaniei. Aceste 
comunităţi, ca şi altfel, cele de origine sudică, de tip Zimnicea-Mlăjet-Sânzieni
Turia, se integrează în perioada de tranziţie şi contribuie la naşterea culturii 
Schneckenberg în Ţara Bârsei şi în Depresiunea Trei Scaune, respectiv a culturii 
Schneckenberg B-Jigodin în Bazinul Ciucului. 

Conform celor mai recente relatări, mormintele de tip Sânzieni-Turia, 
atestate în sud-estul Transilvaniei par, din perspectiva recentei descoperiri al 
culturii amforelor sferice de la Sânmartin-Ciuc (Szekely 2000), complexe de 
mixtură culturală amfore sferice-Ezerovo (Burtănescu 2002, 384). 

BIBLIOGRAFIE: 

Alexandrescu, A. D. 1974: La necropole du bronze ancien du Zimnicea (dep. de 
Teleorman), Dacia, 18, Bucureşti, p. 79-93. 
Berciu, D. 1960: Epoca neolitică, Istoria României, Bucureşti, p. 77-79. 
Burtănescu, F. 2002: Epoca timpurie a bronzului între Carpaţi şi Prut, cu unele contribuţii 
la problemele perioadei premergătoare epocii bronzului în Moldova, Bucureşti. 
Dinu, M. 1961: Contribuţii la problema culturii amforelor sferice pe teritoriul Moldovei, 
ArchMold, I, p. 43-64. 

51 

https://biblioteca-digitala.ro



Nestor, I. 1933: Der Stand der Vorgeschichtforschung in Rumiinien, BerRGK, 22 (1932), 
p. ll-18. 
Roman, I. P. 1986: Perioada timpurie a epocii bronzului pe teritoriul României, SCIV, 37, 
Bucureşti, p. 29-55. 
Sve~nikov, I. 1983: Kul'tura sarovidnych amphor, Archeologia SSSR, Bl-23, Moskva. 
Szekely, Z. 1964: Descoperiri din neoluticul târziu în aşezarea de la Reci, SCIV, 15, l, p. 
121-136. 
Szekely, Z. 1980: Date noi privind ritul de înmormântare al culturii Schneckenberg în 

judeţul Covasna, Aluta l 0-11 (l 978-1979), p. 39-46. 
Szekely, Z. 1983: Contribuţii la dezvoltarea culturii Schneckenberg în judeţul Covasna, 

Aluta, 14-15, Sf. Gheorghe, p. 61-67. 
Szekely, Z. 1997: Perioada timpurie şi începutul celei mijlocii a epocii bronzului în sud
estul Transilvaniei, Seria: Biblioteca Thracologica XXI, Bucureşti. 
Szekely, Zs. 2000: Descoperiri funerare extracarpatice din bronzul timpuriu în sud-estul 
Transilvaniei, Funeral Practices as Form of Cultural ldentity, 22-28 May 2000, Tulcea, p. 
65-67. 
Szekely, Zs. 2002: A gombamforas miiveltseg emleke Delkelet-Erdelyben, Osregeszeti 
Levelek, Prehistoric Newsletter, Budapest, 4, sz. p. 40-44. 

52 

https://biblioteca-digitala.ro



-== -_l) ,I 

3 

Fig. I. Cultura amforelor sferice. 
1-4. Fragmente ceramice (Albiş, corn. Cemat,jud. Covasna). 
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Fig. 2. Cultura amforelor sferice. 1-2. Aplice de os (Sânmartin-Ciuc,jud. Harghita); 3. Vas 
fragmentar (Arcuş, corn. Valea Crişului, jud. Covasna). 
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